
Histoire, Chapitre 1

Croissance économique, mondialisation et mutations des sociétés depuis le 
milieu du XIXème siècle

H1- INTRODUCTION : chronique ./attali ./express

 Appel 

 TD « présentation » (à présenter comme un travail de révision)

 TITRE de la leçon.

 Introduction et recherche de la problématique

 Retour page 9  nouveauté de la classe de première  ?

o Epreuve de bac

 Composition

 Introduction … ? (méthode connue ou pas)

 I .Introduction :

a. Définition du sujet     :

-quel espace est concerné ? le monde/ les mondes

-quelle période est concernée ? 1850 aujourd’hui, temps long avec 
des évènements qui viennent rompre la continuité de la croissance 
(crises ou dépressions)( p12)

-Notions en jeu : 

.croissance :  accroissement  de  la  production  globale  d’une
économie,  phénomène  quantitatif  mesurable  par  l’étude  du  PNB  (Produit  national  brut :
ensemble des richesses produites par l’économie d’un pays) ; ainsi  le taux de croissance (du
PNB ou du PIB)  est  simplement  le  pourcentage d’augmentation (du PNB ou du PIB)  d’une
année sur l’autre. 

.mondialisation : (def.  p.18) :  processus de mise en relation
de territoires éloignés qui se traduit par la croissance rapide des échanges et des marchés à

l’échelle internationale.
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.mutations  des  sociétés :  transformation  durable  de
l’organisation et des relations sociales entre les hommes, des rapports entre ordonnateurs,
prescripteurs, concepteurs et appliquants (rapport dominant/dominé en caricaturant)

( Vidéo « les temps modernes »)

Qu’est ce qui relie ces trois notions ? Trouver un lien : la causalité  la croissance entraine
nécessairement une extension des marchés et de ce fait bouleverse les sociétés touchées (…)

PROBLEMATIQUE : (à définir)

En  quoi  la  croissance  ininterrompue  depuis  1850  a-t-elle  profondément  transformé  les
hommes et leurs territoires dans leurs organisation et leurs relations ?

Plan de la séquence ( comme y invite l’intitulé du sujet):

I. Une croissance économique sans précédent

1. Le mécanisme et les facteurs d’une croissance presque continue (schéma+légende)

2. Prospérité,dépressions, crise et limites de la croissance

II. un monde bouleversé par la croissance   (+frise chrono)

1. un monde britannique (1850/1914)

2. un siècle américain, le XXème

3. la mondialisation ou l’éclatement des centres de l’économie mondiale

III. des sociétés transformées par la croissance et la mondialisation

1. société industrielle

2. société urbaine // exemple de la population Fr.

3. société de consommation

4. sociétés en questionnement
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LIRE P 13 ET 14 AVEC ATTENTION POUR SEANCE SUIVANTE

I. une croissance économique sans précédent :

doc 1 p 14 belin  présentation , analyse globale  qu’est ce qui permet la croissance   ? une telle 
croissance depuis 1850 ?

A. le mécanisme et les facteurs d’une croissance presque continue     :

PPT et schéma du mécanisme de la croissance  / à compléter avec les élèves

1. le moteur (cercle « vertueux » de la croissance)

2. les facteurs qui accélèrent la croissance depuis 1850

a. - facteurs démographiques : l’Europe commence au XIXème siècle sa
transition démographique (1ère phase de la transition : baisse de la
mortalité,  natalité  qui  reste  forte,  fort  accroissement  naturel),  la
population se concentre de plus en plus dans les villes qui deviennent
de grands marchés de consommation ;

b. -  facteurs  technologiques :  inventions  (la  machine  à  vapeur  par
l’Ecossais James Watt en 1769, le moteur à explosion entre autres par
l’Allemand Gottlieb Daimler en 1887, avec son moteur à combustion
interne), multiplication des brevets et des innovations dans tous les
domaines (production, communication, vie quotidienne...)  avec une
accélération de ces innovations dans les dernières années du XXème
siècle  (essor  des  Nouvelles  technologies  de  l’information  et  de  la
communication, NTIC) ;

c. - facteurs économiques : 
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c.a. -  essor  du  capitalisme,  système  économique  fondé  sur  la
propriété  privée  des  biens  de  production  et  sur  la  libre
concurrence, ce système incite la bourgeoisie à investir dans
l’industrie ;

c.b. - essor aussi des  bourses (London Stock Exchange ou NYSE,
New  York  Stock  Exchange  en  1863)  où  s’échangent  les
actions (parts du 

capital d’une entreprise qui peuvent rapporter des bénéfices
si  l’entreprise  en  réalise  et  dont  la  valeur  est  cotée  en
bourse) ;

c.c. - nouvelle organisation du travail industriel : essor des usines
au  XIXème  siècle  et,  au  début  du  XXème  siècle,  de
l’organisation scientifique du travail (OST), qui  augmente la
productivité (def. p. 14 : rapport entre production et facteurs
de production) c’est-à-dire la production par ouvrier 

Taylorisme et Fordisme (def. p.14). L’ingénieur américain  Taylor
(1856-1915)  développe  la  parcellisation  des  tâches  ouvrières
(chaque ouvrier  effectue une tâche bien précise)  et  la  gestion
rigoureuse  du  temps  (chronométrage  des  tâches :  « time  is
money ») ; l’industriel américain  Ford (1863-1947) développe le
travail à la chaîne, la standardisation des pièces et une politique
de hauts salaires pour les ouvriers (ainsi ils pourront acheter les
produits réalisés dans les usines).

d. -  facteurs  idéologiques :  essor  du  libéralisme,  doctrine  élaborée,
entre autres, par l’Anglais Adam Smith à la fin du XVIIIème siècle et
qui prône la non-intervention de l’Etat dans la vie économique. Cette
doctrine sera plus ou moins suivie au cours du XXème siècle.

e. -des  acteurs  principaux :  *  il  y  a  d’abord  les  entreprises qui
rassemblent de plus en plus d’ouvriers, deviennent  de plus en plus
importantes (phénomène  de  concentration  industrielle)  et
concentrent un  capital très puissant (le CA de certaines entreprises
est plus élevé que le PNB d’Etat !) et surtout elles deviennent des
FMN : firmes multinationales, présentes dans de nombreux pays. Au
sein de ces entreprises, ce ne sont pas seulement les dirigeants qui
assurent la croissance mais aussi les salariés dont le travail permet la
richesse de l’entreprise et qui veulent pouvoir profiter des fruits de la
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croissance et de la juste rétribution de leurs efforts. Les entreprises
qui  favorisent  la  croissance  ne  sont  pas  toutes  des  grandes
entreprises,  il  y  a  aussi  des  PME (notamment  en  France  et  en
Allemagne).

Retour chronique Attali  sur quoi repose la croissance selon Jacques Attali  ? l’industrie

Doc 3 p 15 belin  présentation rapide/ quelles sont les deux périodes que décrit l’auteur  ?/ 
aujourd’hui ?

B. Prospérité, dépression, crises et limites de la croissance     :

1. Trois  vagues d’industrialisations alimentent la prospérité générale

a. 1850-fin XIXème siècle, le cycle de la  première industrialisation (=
première révolution industrielle) marqué par l’essor de la machine à
vapeur et des industries sidérurgique et textile ; c’est l’essor du travail
en usine et le développement des « pays noirs » (pays miniers) ;

b. 1900 – 1945 : une deuxième industrialisation marquée par l’essor de
nouvelles  inventions  (moteur  à  explosion,  moteur  d’avion,
électricité),  de  nouvelles  industries  (chimique,  pétrochimique,
automobile, aéronautique) et de l’OST ;

c. Depuis  1945,  une  troisième  industrialisation  qui  naît  dans  le
contexte de croissance des Trente Glorieuses (1945-1973) et qui est
marquée  par  de  nouvelles  technologies  (NTIC,  nucléaire,
biotechnologies),  un essor  des  échanges (développement du libre-
échange) qui favorise la mondialisation de l’économie, un essor des
services  (essor  du  secteur  tertiaire  ou  tertiarisation)  et  une
consommation de masse (on parle de « société de consommation »).

FRISE 3 PHASES
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Doc  1  p  14  les  courbes  ne  sont  pas  régulières.  Comment  appelle  t’on  les  moments  de
ralentissement, les moments de « décroissance » ? 

2. Une croissance irrégulière

Voir article Wikipédia  fiche 3 : 

Joseph Schumpeter Théorie de l'évolution économique en 1913

 « L'impulsion  fondamentale  qui  met  et  maintient  en  mouvement  la  machine  capitaliste  est
imprimée par les nouveaux objets de consommation, les nouvelles méthodes de production et de
transport, les nouveaux marchés, les nouveaux types d'organisation industrielle - tous éléments
créés par l'initiative capitaliste. [...] L'ouverture de nouveaux marchés nationaux ou extérieurs et le
développement  des  organisations  productives,  depuis  l'atelier  artisanal  et  la  manufacture
jusqu'aux entreprises amalgamées telles que l’US Steel, constituent d'autres exemples du même
processus de mutation industrielle - si l'on me passe cette expression biologique - qui révolutionne
incessamment de l'intérieur la structure économique, en détruisant continuellement ses éléments
vieillis  et en créant continuellement des éléments  neufs.  Ce processus de destruction créatrice
constitue la donnée fondamentale du capitalisme : c'est en elle que consiste, en dernière analyse,
le capitalisme et toute entreprise capitaliste doit, bon gré mal gré, s'y adapter. »

a. Des phases dépressives cycliques 
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Ainsi il semble que la croissance soit éminemment liée au capitalisme. A  grandes phases de 
prospérité succèdent des phases de « repos » ou de stabilisation, de recherche de nouveaux moteurs 
de prospérité. La consommation ralentit en particulier par un phénomène de satiété. La constitution 
de stocks, la pression sur les matières premières entrainent une inflation inévitable  et donc une 
baisse de la consommation puis de la production jusqu’à la découverte de nouveaux produits 
suffisamment porteurs pour alimenter de nouveau la croissance. (Exemple doc p15 ou choc 
pétrolier…)

b. Des accidents : guerres et crises

Activité p16 + quelques mots sur la crise actuelle 

Exemple d’une crise : la crise de 1929 Dossier documentaire pp. 16-17

travail à la maison : répondre aux questions 1 à 4

Corrigé :

1 – Les causes de la crise (doc. 1 et 2)

- (surproduction : la production industrielle a augmenté plus vite que la consommation )

- formation d’une « bulle spéculative » à la bourse de NY (décalage entre le prix élevé des actions à
la bourse et la santé des entreprises industrielles menacées par la surproduction) qui provoque
l’effondrement du prix des actions à Wall Street (= krach boursier)

- la valeur du dollar s’effondre

2 – Les effets de la crise (doc. 2 à 6)

- (effondrement des banques) qui ont perdu bcp d’argent dans le krach et qui ne prêtent plus ;

- effondrement de la production industrielle et des prix industriels et agricoles, 

- chômage aux EU et en Europe (Allemagne, Royaume-Uni, économies liées à celle des EU)

3 – La crise se diffuse car les EU sont le banquier du monde et la crise se communique au monde
entier car les EU rapatrient leurs capitaux et baissent leurs importations (doc. 2 et 3)

4 – Les réponses du gvt US (doc. 5)

Le président démocrate Franklin Delano Roosevelt, élu en 1932, choisit une nouvelle politique , le
New Deal (nouvelle donne) qui vise à renforcer l’intervention de l’Etat dans la vie économique
(emploi de chômeurs par l’Etat, politique de grands travaux, de façon à relancer la consommation,
puis la production et donc l’emploi. C’est une politique inspirée par l’économiste Keynes.
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FRISE CROISSANCES, CRISES, DEPRESSIONS

3. Des conséquences importantes :

e.a. Des théories alternatives :

e.a.1. Les Socialismes

Cette doctrine économique et politique développée au XIXème siècle entre autres par  Karl Marx
(1818-1883) propose la mise en place d’un contrôle de l’Etat sur la vie économique (nationalisation
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des entreprises,  collectivisation des terres) au profit  des catégories les plus pauvres (prolétariat).
Cette doctrine suppose la  destruction du capitalisme.  Ce système économique est  adopté par  la
Russie à partir de 1917 puis les pays d’Europe de l’Est après 1945 ainsi que par la Chine après 1949.

Biographie p 14 

e.a.2. L’économie mixte et Keynes… date, principe

Doc 5 p 15 

e.a.3. Le  développement  durable…  en  1987
définition du concept de développement durable (cf
texte  n°5  p.  15)  qui  cherche  à  concilier
développement économique et sociale et protection
de l’environnement .

e.b. Des contestations

e.b.1. Altermondialisme

e.b.2. Ecologisme et decroissance

e.c. Des espaces mondiaux inégaux :

La croissance économique touche surtout l’Europe et l’Amérique du Nord, berceau des révolutions 
industrielles et, plus tard, le Japon : le Tiers Monde (les pays que l’on appelait autrefois « sous-
développés » échappe à cet essor économique parce qu’ils sont colonisés jusque dans les années 
1950-1960 et qu’après, ils restent dans la dépendance des pays riches (ils assurent la fabrication des 
produits à faible valeur ajoutée dans des « usines-tournevis » où travaille une main d’œuvre bon 
marché).

Comparaison docs 3p20, 1p22, 1p24

 présentation

 que montrent la succession de ces trois documents  ?  notion d’ économie-monde

II. un monde bouleversé par la croissance , des économies mondes qui 
se succèdent

Qu’est-ce qu’une « économie-monde » ? def p. 18
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L’expression est de l’historien Fernand Braudel. Elle désigne un système par lequel une puissance (= le
centre) domine un vaste espace par divers moyens (contrôle des échanges, de territoires, de 
productions, d’informations). « Le concept d’économie-monde renvoie à la capacité que possède un 
pays, à un moment donné, d’exercer une domination commerciale et financière à l’échelle 
mondiale. » (Bordas p.34)

A. L’économie-monde britannique (1850-1914)     : un système colonial

carte et doc pp. 20-21

1.  Les manifestations : 

Flux commerciaux qui convergent vers Londres,  la City (doc.2 p. 20) est la  capitale financière du
monde et les Anglais les premiers investisseurs du monde (doc. 3 p.20) , domination commerciale
(contrôle de ports, du canal de Suez, inauguré en 1869, de détroits  : Gibraltar, Malacca), domination
coloniale (1er empire colonial du monde : « l’empire sur lequel jamais le soleil ne se couche »)

2. les causes

* causes économiques : le foyer de la 1e industrialisation (houille // machine à vapeur + textile +
sidérurgie. Innovations essentielles, notamment permettant la maîtrise des transports (chemin de fer,
steamers) : le Ru est l’atelier du monde

* causes politiques : l’empire colonial permet d’avoir des matières premières, des sources d’énergie
mais aussi des consommateurs (ainsi, l’Inde qui fournit le coton à l’industrie textile britannique est
obligée d’acheter les tissus anglais : elle est à la fois fournisseur de la matière première et aussi un
marché de consommation obligé) 

*  causes  idéologiques :  Les  Anglais  sont  fidèles  au  principe  du  libre-échange (abolir  les  entraves
douanières au commerce)  Lloyds Act

3.  les limites

- émergence de nouvelles puissances économiques dynamiques dans la seconde industrialisation :
Allemagne, Etats-Unis

- concurrence coloniale (de la part de la France notamment mais tensions aussi avec les Allemands en
Afrique et les Italiens en Méditerranée)

- certains pays pratiquent le protectionnisme qui consiste à empêcher les importations dans un pays
en fixant des droits de douane élevés

- affaiblissement du pays après la Première Guerre mondiale (les Anglais ont emprunté aux EU, leur
domination coloniale est contestée)
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B. L’économie-monde américaine     :  le XXe siècle     : un siècle «     américain     »

 carte et doc pp. 22-23

1. Les causes

Doc 4 p23 Le «  rêve américain » => le 1er pays d’immigration du monde fin XIXe (rappel cours 2de)
société de consommation dès années 1920

Doc2 p23 1 e Puissance industrielle mondiale dès fin XIXe (// appropriation d’un gigantesque territoire
à  mettre  en  valeur,  source  de  richesses  et  de  débouchés) ;  constitution  des  1e grandes
multinationales américaines, essor technologique (nombreuses inventions faites aux EU : électricité,
téléphone, avion, puis nucléaire)

Rôle essentiel des GM/ 1 ère WW  1 ère puissance industrielle et financière (le stock d’or européen est
passé  aux  Etats  Unis)  plan  Dawes…  /2ème WW  les  EU  deviennent  alors  la  première  puissance
économique du monde qui domine géopolitiquement et militairement une grande partie du monde
après avoir laissé en place bon nombre de ses soldats voire plus (rédaction de la constitution du
Japon par Mac Arthur/Occupation d’une partie de l’Allemagne)

2. Les moyens : 

 Doc.4 p.23 : La diffusion de l’American Way of Life (… cinéma…)

carte : La puissance économique, outil de puissance 

- exportations nombreuses du fait d’une très grosse capacité de production dopée par la guerre
et la guerre froide

-  plan Marshall : EU se préoccupent de redresser économiquement le monde pour éviter le
chaos, et contrer l’influence soviétique => les créanciers du monde, rôle des FMN (doc GM, 3 p.
23)

Doc.3 p.19 : Les EU pilotes de l’économie mondiale 1945 

- accords de Bretton Woods (1944) qui mettent en place un système monétaire international
(Gold Exchange Standard) fondé sur le dollar, seule monnaie directement convertible en or. Le
$ est monnaie de réserve, cad équivalente à de l’or et elle la monnaie internationale d’échange,
les autres monnaies ont une valeur fixe liée au dollar. C’est un système  stable  (système de
parités fixes). Le  FMI (fonds monétaire international), créé par ces mêmes accords, est une
banque internationale alimentée par les versements des pays membres et  qui accorde des
prêts à court terme aux Etats demandeurs. Le FMI favorise la prééminence des EU, plus gros
contributeur au budget du fonds. 

-  la  création de la  banque mondiale (qui  accorde des prêts à  long terme aux Etats)  et  les
accords du GATT dèf p 18 (1947, visant à développer le libre-échange) favorisent eux aussi les
Etats-Unis
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3. Les limites :

Carte Contestation  de  la  superpuissance  américaine  par  le  modèle  soviétique ->  une  partie  du
monde a adopté (de gré ou de force) le modèle soviétique fondé sur le contrôle de l’Etat sur la vie
économique (planification, nationalisations, collectivisation) et ce jusqu’en 1989-1991.

Un modèle qui s’essouffle  : 

- sur le plan monétaire : le gouvernement US a des difficultés budgétaires à la fin des années 1960
(dépenses de la guerre du Vietnam) et le $ est attaqué sur le marché mondial (baisse du stock d’or
des EU, du fait de demandes trop nombreuses de conversions de $ en or) : en 1971, le président
américain républicain Richard Nixon suspend la convertibilité du $ en or et il dévalue la monnaie US.
Du coup, il provoque l’effondrement du SMI et des désordres monétaires importants : la valeur des
monnaie  est  désormais  variable,  selon  la  loi  de  l’offre  et  de  la  demande (système des  changes
flottants), la valeur du dollar est également variable or il  reste monnaie internationale d’échange,
d’où des problèmes énormes : quand la valeur du $ augmente par rapport aux autres monnaies, la
facture pétrolière des autres pays augmente (le pétrole est payé en $) ou leur dette augmente (la
dette est exprimée en $) ; quand la valeur du $ baisse, les exportations américaines augmentent car
les produits américains deviennent moins chers ;

- sur le plan industriel : les vieilles industries sont très concurrencées par les pays émergents ;

-sur le plan géopolitique : guerre du golfe, 11/09/2001, Bush junior…  sentiment anti-américain qui
se répand volontiers eu égard à une politique étrangère hasardeuse et belliqueuse (pour masquer
sans doute la perte de leadership mondial)

A. L’économie-monde multipolaire (depuis la fin du XXe siècle)     :     la mondialisation actuelle (ou
globalization  )

Carte pp. 24-25

1) Une interdépendance croissante du monde

* Carte : Développement des flux de toute nature : commerciaux, financiers, de services, humains… 

* Les facteurs : 

- poursuite de la libéralisation des échanges

- progrès des transports (conteneurisation)
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- fin du modèle alternatif communiste

- révolution des NTIC (rétractation de l’espace-temps)

Mondialisation actuelle = extension du système économique capitaliste à l’échelle de la planète.

2) L’affirmation des différents pôles

 La Triade

- Les EU restent la seule puissance globale (puissance militaire et diplomatique, économique,
culturelle :  « hard  power »  et  « soft  power »),  mais  une  puissance  fragilisée  par  les  crises
économiques  successives  (1970’ ;  fin  des  2000’),  une  balance  commerciale  très  déficitaire  et  un
endettement considérable (cf. vàv de la Chine)

- Une Europe  communautaire  qui  tente  de  s’affirmer  depuis  les  années  50 :  devenue  une
grande  puissance  économique,  mais  un  mode  de  fonctionnement  qui  rend  la  gouvernance  et
l’entente des 27 Etats actuels difficiles (=> un « nain » politique)

- Asie orientale (doc n°2 p.  24) :  une émergence fondée sur une économie très extravertie
(industries d’exportation) : Japon -> dragons -> Chine (doc.4 p.24) et bébés-tigres. 

 De nouveaux centres émergents

BRIC (Brésil, Russie, Inde et Chine) + autres puissances émergentes du Sud (Afrique du Sud, Turquie…)

3) Les limites

 Des  territoires  en  marge :  majeure  partie  du  continent  africain ;  Etats  connaissant  des
difficultés politiques, des guerres…

 Une  mondialisation  critiquée  ->  exemple  de  l’altermondialisme  et  idée  de
« démondialisation ».
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